

国内是否仍有德尔塔毒株流行?“白肺”与原始毒株有关吗?

近期,部分地方新增感染者处于快速增长期,各地想方设法保健康、防重症。还有公众反映,部分新冠病毒感染者在就诊过程中发现肺炎,甚至肺部CT出现“白肺”现象,猜测可能与感染了原始毒株或接种疫苗有关。针对公众关心的一些热点问题,国务院联防联控机制组织专家作出解答。

●我国是否仍有德尔塔变异株流行?

近日,网络上有传言称,我国部分地区同时流行德尔塔变异株和奥密克戎变异株。

对此,中国疾控中心病毒病所所长许文波表示,根据实时动态监测,国内没有发现德尔塔变异株在流行,也没有发现德尔塔变异株与奥密克戎变异株重组。从12月初至今,国内监测到9个流行的新冠病毒亚分支,都属于奥密克戎变异株。

●国内是否产生新的变异株?

许文波介绍,从12月初至今,中国疾控中心通过抽样调查,完成了1142个病例的全基因组测序,发现奥密克戎变异株亚分支BA.5.2和BF.7占全国流行的绝对优势,两者合计超过80%。此外,还有7个奥密克戎变异株亚分支也在流行。

许文波介绍,这些亚分支中没有发现特征性的基因组突变,都是境外输入而来。12月共发现31个奥密克戎变异株亚分支输入国内,其中包括正在国外加速传播的BQ.1、XBB等分支。

●不同变异株是否会导致再感染?

北京大学第一医院感染科主任王贵强表示,对于绝大部分免疫力正常的人来说,半年内人体内都会存在有效的免疫抗体,同一毒株的二次感染概率极低,即便感染了也不会出现严重症状。

王贵强表示,如果出现新的变异株,或者新的亚分支表现出很强的免疫逃逸能力,是可能导致再感染的。根据人体内的免疫抗体,再感染的间隔时间越短,症状通常越轻,间隔时间长了,症状就偏重。因此,这轮疫情过后,大家仍要注意做好健康防护。

●“白肺”与原始毒株有关吗?

国家卫生健康委医政司司长焦雅辉表示,现在出现的所谓“白肺”与原始毒株和疫苗接种没有关系,当前的流行优势毒株仍然是奥密克戎毒株。

“白肺是肺部影像学表现的一个口语化描述,并不是指肺组织实体变成了白色。”焦雅辉介绍,当肺泡里出现炎症或感染,肺泡被渗出液和炎性细胞所填充,CT或者X线检查的射线穿不透,会在影像学上出现白色区域。不仅是新冠病毒,呼吸道合胞病毒、流感病毒等

多个病原体和一些细菌都可以引发肺部炎症。

焦雅辉解释,并不是只要肺部出现了炎症就都叫白肺,白肺是比较严重的肺炎表现,一般来讲,白色影像区域面积达70%~80%被称为白肺。这个阶段,患者会出现低氧血症或呼吸窘迫,主要治疗方案是俯卧位通气和给氧治疗。加强原发病的病因治疗,有相当部分的白肺患者可以好转。

焦雅辉说,目前网络上有些“白肺”不是真正的白肺,在临上白肺患者占比非常低,高龄合并严重基础疾病的患者更可能出现白肺。要加强老年人的健康监测,老年人发生感染尤其是出现呼吸困难等转重的情况,一定要及时就诊。对于老年重症患者不需要经过分级诊疗逐级转诊,要直接转诊到三级医院进行就诊救治。

(据新华社报道)



镜泊湖上冬捕忙

12月27日,在牡丹江市镜泊湖西湖岫,工作人员收获捕捞的鱼。

当日,“2022黑龙江冷水鱼·冬捕季”冬捕大典在黑龙江省牡丹江市镜泊湖西湖岫举行,头网捕捞出23.8万斤鱼,现场还举行了“头鱼拍卖”、传统秧歌表演、炖鱼品鉴等活动。

摄影/新华社记者 谢剑飞

●今年11月,全国共查处违反中央八项规定精神问题9301起,批评教育帮助和处理13615人(包括1名省部级干部、33名地厅级干部、756名县处级干部),给予党纪政务处分9179人。

●国家统计局12月27日发布关于2021年国内生产总值最终核实的公告,经最终核实,2021年,GDP现价总量为1149237亿元,比初步核算数增加了5567亿元。

●国家统计局12月27日发布数据,今年前11个月,全国规模以上工业企业营业收入同比增长6.7%,企业销售总体保持稳定增长;企业利润同比下降3.6%。

眼熟吧!2022年十大流行语出炉

《北京晚报》消息 近日,《咬文嚼字》编辑部发布2022年十大流行语。它们是:踔厉奋发、勇毅前行,中国式现代化,新赛道,大白,烟火气,天花板,拿捏,雪糕刺客,精神内耗,沉浸式。

相关负责人表示,进入今年榜单的都是最体现我们母语特征、最能体现我们民族价值规范的内容。在结构、含义、用法上是否有“创新”也是评选流行语最重要的标准。如“中国式现代化”“新赛道”“沉浸式”“精神内耗”等都是汉语的新结构新形式,“踔厉奋发、勇毅前行”“大白”“烟火气”“拿捏”“天花板”流行的都是新含义。

2022年,“踔厉奋发、勇毅前行”频现于文件、报告、宣传语、新闻报道,还正式写进了党的二十大报告。在全面建设社会主义现代化国家的伟大实践中,“踔厉奋发、勇毅前行”成为“热词”在全社会流行,体现了在党的带领下全国各族人民团结一致、为全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗的精神面貌。

“新赛道”为我国新一轮产业技术革命指明了战略方向。现在,“新赛道”含义进一步演化,可指一切新的起点、新的征程,以及新的努力、新的气象等。

过去三年,“大白”不惧风险,义无反顾地投身“抗疫”最前线,他们是“抗疫”的英雄和功臣,他们为时代留下了不可磨灭的印记。这些语词,都高票入列榜单。

2022年高考天津卷作文题的一段文字对“烟火气”的含义做了诗意满满的阐释:“烟火气是家人团坐,灯火可亲;烟火气是国泰民丰,岁月安好;烟火气是温情,是祥和,需要珍惜和守护,也需要奉献和担当。寻常烟火,就是最美的风景。”“烟火气”是老百姓心目中的美好生活。

现今流行的“拿捏”常和一个简单手势的表情包一起使用,其搭配对象几乎无所不包。可以“拿捏”人,表示对某人完全掌握,也可以“拿捏”事,表示将某事彻底搞定。可以“拿捏”过程,表示对整个活动设计精准,也可以“拿捏”结果,表示对最终预期控制自如。

(路艳霞)